

深入实施“海南戒毒模式” 创建“无毒品危害自贸港” 海南监狱戒毒系统擦亮戒毒工作“新名片”



今年4月，海南省府城强制隔离戒毒所“蒲公英”禁毒宣讲团在保亭思源实验学校开展禁毒宣讲活动。

今年5月16日，司法部、海南省委举办陈旭同志先进事迹报告会。陈旭生前担任海南省府城强制隔离戒毒所(以下简称省府城戒毒所)党委书记、所长、一级高级警长。29年来，他把毕生精力奉献给司法行政事业，一心钻研，传播最新戒毒理论研究成果，是“海南戒毒模式”创立与发展的参与者、见证者和推动者。

毒品是全球公害之一，戒毒是世界性难题。经过长期探索和实践，海南省总结出了医疗戒治、中华优秀传统文化、心理矫治、职业技能培训、后续监管“五位一体”戒毒模式，被司法部命名为“海南戒毒模式”。近年来，作为“八严”工程之“严收”工程牵头单位，海南监狱戒毒系

勇当禁毒主力军

5月25日，杨儒文主持召开省监狱管理局(省戒毒管理局)2023年第5次党委理论学习中心组学习(扩大)会议。他提出，全局要坚守责任担当，持续巩固基层干事创业氛围，推动监狱戒毒事业高质量发展。

护航自贸港，禁毒在行动。自2016年全省禁毒三年大会战开展以来，省监狱管理局(省戒毒管理局)在省委、省政府、省司法厅坚强领导下，以提高戒断率、降低复吸率为目标，以科学戒治为核心，充分发挥“严收”工程牵头单位职能作用，全力做好戒毒人员应收尽收、全员戒收工作。

区、教育适应区、康复巩固区、回归指导区和戒毒医疗中心、教育矫正中心、心理矫治中心、康复训练中心、诊断评估中心“四区五中心”建设，推进全国统一的司法行政戒毒工作基本模式实体化、一体化、整体化运作。同时，引进和应用VR虚拟现实矫正、经颅磁治疗等一批先进的戒治技术。为推进全省两轮禁毒三年大会战发挥重要作用。

“护苗”禁毒两手抓

2022年6月，海南省琼山强制隔离戒毒所(以下简称琼山戒毒所)充分发挥场所内心理咨询师力量，在省监狱管理局(省戒毒管理局)、省琼山戒毒所党委支持下成立“向阳花”心理服务队，积极参与“护苗”专项行动，常态化开展青少年心理健康教育进校园活动，为未成年社区矫正对象回归正常生活及“留守儿童”健康成长提供心理服务。

今年6月15日，省府城戒毒所“蒲公英”禁毒宣讲团联合龙桥镇禁毒办等单位，在龙桥学校开展禁毒知识宣讲活动，营造了浓厚的校园禁毒氛围。据悉，省禁毒办于今年春季正式启动为期3年的“护苗”专项行动。海南监狱戒毒系统“蒲公英”禁毒宣讲团积极响应，有针对性地开展毒品预防教育活动，为未成年人健康成长“保驾护航”。

行动普法讲师团。“蒲公英”禁毒宣讲团针对未成年人好奇心强、辨别能力弱等特点，制作生动活泼的“蓝精灵”专题课件，开展“禁毒宣传进校园、守护青春不‘毒’行”“大手拉小手，共筑安全围墙”等禁毒主题宣传活动，让同学们认识到“毒品危害伪装，千万别上当”，取得良好效果。深受学生欢迎。截至目前，宣讲团共开展禁毒宣传进校园活动571场次，线上线下受众达39万人次。

此外，海南监狱戒毒系统还将“护苗”专项行动与春季禁毒流动课堂、防范麻精药品滥用等禁毒宣传活动相结合，通过举办禁毒知识讲座、展示毒品仿真模型等多种方式，利用微信公众号、短视频等媒介，向未成年人普及禁毒知识，传播无毒生活理念。

“高墙”内外齐发力

5月30日，儋州市在市第六中学启动毒品预防教育进校园系列活动，省琼山戒毒所驻儋州市社区戒毒(康复)工作指导中心民警受邀开展禁毒宣讲。指导支持社区戒毒(康复)工作，是司法行政戒毒机关的重要职能，是推进科学戒毒、巩固戒毒成效的重要环节。近年来，海南监狱戒毒系统主动延伸戒毒工作社会职能，推动社区戒毒(康复)工作指导中心规范化建设，努力打造社会化延伸工作“海南样板”。

建立25个社区戒毒(康复)工作指导中心，形成“省—市(县、区)—乡镇(街道)”融贯一体指导参与社区戒毒(康复)工作体系。

根据国家禁毒委、省禁毒办2023年“健康人生·绿色无毒”暨“防毒护苗”全民禁毒宣传月活动部署，省监狱管理局(省戒毒管理局)充分发挥监狱、戒毒、社区矫正三项职能，紧抓“6·26”国际禁毒日等重要时间节点，采取多项措施，推动禁毒宣传进监狱、进戒毒所、进社区，实现罪犯、强制隔离戒毒人员、社区矫正(康复)人员、社区矫正对象禁毒宣传教育全覆盖。

全省各监狱、社区矫正机构组织召开“健康人生·绿色无毒”禁毒宣传教育系列活动动员会，组织罪犯开展禁毒宣誓和上台宣讲禁毒故事16场次。同时，联合“蒲公英”禁毒宣讲团、“彩虹行动”等志愿服务组织开展禁毒专题讲座和毒品仿真模型展览、活动期间，各监狱共印制禁毒宣传手册4000余册，制作电子、实物禁毒宣传横幅和标语50条，制作专题宣传板报和图片展40期。此外，各监狱还面向重点涉毒罪犯和认罪悔罪表现一般的涉毒罪犯，集中开展禁毒宣传教育活动，进一步提高禁毒宣传针对性和实效性。活动期间，各监狱组织罪犯进行小组讨论，感悟反思己过，相互袒露心声，撰写心得体会。同时，积极开展“身边事警示身边人”现身说法活动，组织涉毒罪犯讲述涉毒经历和戒毒心路历程，引导其深刻认识毒品对个人、家庭和社会的严重危害，积极开展社区矫正对象禁毒宣传活动，进一步提高其识毒、防毒、拒毒意识和能力。

逢金霞

海南省琼山戒毒所聚力打造“一个样板一个范本”

连日来，海南省琼山强制隔离戒毒所(以下简称琼山戒毒所)心理矫治中心开展“心理健康日”戒毒人员心理健康教育活动。活动包括专家心理健康讲座、心理健康主题观影、团体音乐辅导、心理健康测评等。

这是琼山戒毒所突出科学戒治核心地位，积极推进教育戒治专业化建设，打好科学戒毒“组合拳”，推动教育戒治工作不断提质增效的重要举措。此外，省琼山戒毒所还参与指导基层社区戒毒(康复)工作，搭建线上线下禁毒宣传平台，为创建“无毒品危害自贸港”贡献力量。

教育戒治有力度

2022年10月，海南省市场监督管理局发布琼山戒毒所省级地方标准《强制隔离戒毒人员心理矫治工作规范》。这是琼山戒毒所为科学梳理、规范工作流程制定的专业性文件，对全省司法行政戒毒系统戒毒人员心理矫治工作具有指导意义。

此外，省琼山戒毒所以制度集成创新引领戒治工作规范化，推出《强制隔离戒毒人员身体康复训练规范》《肺结核戒治人员强制隔离戒治规范》2个省级地方标准。是该所作为示范所取得的重要研究成果之一。

“知行论坛”，成功申报并结项司法部戒毒管理局课题《“暖阳帮扶工程”一戒戒毒人员后续监管新路径》等5项课题，在国内专业期刊发表论文21篇，合著出版《运动戒毒康复训练指南—肌肉力量》《青少年毒品预防教育》及自主编写《知行—科学戒毒实践》等专业书籍，为戒毒工作发展提供理论支撑。

2022年6月，海口市卫生健康委员会批准琼山戒毒所成立海口怡康戒毒医院，这是全省第一家集医疗、预防、保健、戒毒医疗康复指导等于一体的专科医院。成立一年来，该院积极拓展戒毒医疗社会化延伸的领域，填补全省在司法行政戒毒专科医院方面的空白，助力构建“大戒毒”工作格局。

今年6月，省琼山戒毒所驻儋州市社区戒毒(康复)工作指导中心、“蒲公英”禁毒宣讲团联合儋州市那大镇禁毒办，分别走进那大镇第一小学、第五小学，开展“护苗”专项行动之禁毒宣传进校园系列活动，进一步提高青少年识毒、防毒、拒毒意识和能力。

司法行政戒毒职能社会化延伸是一项长期、精细的工作。为此，省琼山戒毒所充分发挥专业优势，积极搭建所地合作平台，指导参与社区戒毒(康复)工作，推进衔接帮扶实体化；创新社区戒毒(康复)工作模式，进一步降低戒毒人员复吸率。同时，在全省多个市(县、区)建立社区戒毒(康复)工作指导中心(站)，派驻专业民警进驻指导站工作，协助管控社区戒毒(康复)人员，加强社区戒毒(康复)工作规范化建设，助力戒毒人员顺利回归社会，努力打通戒毒工作“最后一公里”。

在指导参与社区戒毒(康复)工作中，省琼山戒毒所对好的经验做法进行挖掘提炼和推广应用，形成“3346”工作模式，即“三个面向、三方联动、四个重点、六项职能”。三个面向，即面向社会、面向社区、面向家庭；三方联动，即对接市(县、区)禁毒工作联动机制、对接市(县、区)社区戒毒(康复)工作联动机制、对接乡镇政法工作联动机制；四个

禁毒宣传有亮点

2月27日，万宁市2023年“护苗在行动，成长共守护”暨“春季禁毒流动课堂”活动在和乐镇举行。省琼山戒毒所“蒲公英”禁毒宣讲团成员在万所学校同时开展禁毒宣讲。

据了解，省琼山戒毒所精心选派教育矫正、心理矫治等42名专业技术民警，成立“蒲公英”禁毒宣讲团和“向阳花”心理服务队。“蒲公英”禁毒宣讲团利用线上、线下多种载体，发挥专业优势，健全完善“团队+基地+社区戒毒(康复)工作指导站”的禁毒宣传新模式。2022年3月，宣讲团获评“第18届海南省青年文明号”“全省依法治理创建活动先进单位”。

此外，“蒲公英”禁毒宣讲团还联合驻昌江黎族自治县、万宁市、琼海市、儋州市、海口市秀英区和琼山区的社区戒毒(康复)工作指导中心，举办春季“蒲公英禁毒宣讲进校园”暨“护苗”专项行动专题讲座。截至今年6月10日，宣讲团先后在177所学校举办毒品预防教育知识讲座，在67个村(社区)开展禁毒宣传活动，线下受众群众近9万人次，线上受众群众达30万人次，营造了浓厚的禁毒氛围。

自2022年成立以来，“向阳花”心理服务队积极参与“护苗”专项行动。截至目前，共开展心理健康教育进校园活动26场次，覆盖学生5000余人次，线上课程受众达3万余人次，开展学生团体心理辅导2场26人次。

“接下来，省琼山戒毒所将锚定‘一个样板、一个范本’目标定位，将强制隔离戒毒工作作为构建基层社会治理体系全链条中不可或缺的重要一环，不断提升参与社会治理的广度和深度，为解决毒品治理难题提供‘海南方案’，为建设‘无毒品危害自贸港’贡献力量。”陈钊鑫说。

羊彬

海南省琼山戒毒所调研社区戒毒(康复)工作

今年2月，海南省琼山强制隔离戒毒所(以下简称琼山戒毒所)党委副书记、政委金稻率队赴昌江黎族自治县社区戒毒(康复)工作指导中心调研。其间，调研组一行通过查看台账、召开座谈会等方式，全面了解该中心在社区戒毒(康

复)工作中存在的问题及外派民警履职情况，对中心在加强网格化管理、定期开展戒毒人员尿液检测及面谈谈话、暖心帮扶困难戒毒人员、强化戒毒人员教育戒治等工作中的成效予以肯定。

符少浪

海南省三亚戒毒所精心培育禁毒宣传教育品牌

6月19日，海南省三亚强制隔离戒毒所(以下简称三亚戒毒所)“蒲公英”禁毒宣讲团在三亚市图书馆开展禁毒宣讲活动。这是该所今年开展的第162场禁毒宣讲活动，累计覆盖群众5000余人。今年4月以来，省三亚戒毒所将禁毒宣传作为“我为群众办实事”活动的有力抓手，与“护苗”专项行动相结合，推动活动走深走实，受到群众广泛好评。

省三亚戒毒所党委书记、所长韩林海表示，近年来，全所做好戒毒人员管理教育工作的同时，积极开展禁毒宣传活动。同时，坚持关口前移，将“请进来”与“走出去”相结合，依托“蒲公英”禁毒宣讲团、驻周边各县市区戒毒(康复)工作指导中心及禁毒教育科普基地，着力打造“蒲公英+指导中心+科普基地”的禁毒宣传教育品牌，形成“所内所外联动、流动课堂与固定课堂相结合”的禁毒宣传教育格局，助力创建“无毒品危害自贸港”。

近年来，省三亚戒毒所先后被评为全国“人民满意的公务员集体”“全国文明单位”，是“全国统一的司法行政戒毒工作基本模式建设示范所”，也是海南省戒毒系统唯一一家部级“现代化文明场所”和海南省禁毒三年大会战“禁毒标兵单位”。

建强禁毒平台和队伍

今年4月，三亚市社会科学界联合会发布《关于认定2023年“三亚社会科学普及基地”的通知》，省三亚戒毒所禁毒教育基地被认定为“三亚市社会科学普及基地”。

该基地建成于2016年，占地面积达238平方米，按教学主题分为“毒祸肆虐”“拒绝毒品”等9个区域，并设有仿真毒品展示区、毒品危害展示区、吸毒案列展示区等多个展区，是一个内容充实、形式多样、载体丰富的现代化禁毒教育基地。2021年以来，已为三亚市、东方市、陵水县、乐东黎族自治县提供禁毒宣传服务550余场次。

省三亚戒毒所将以此次评定为契机，充分发挥专业职能优势，通过邀请或接待社会团体、单位、学校到基地参观学习的方式，持续开展禁毒宣传活动。同时，加强与其他科普基地的交流合作，进一步加强基地设施建设，充实禁毒宣传内容，持续推进禁毒宣传教育“社会化、常态化、科学化”，力争将基地打造成为三亚市禁毒研学基地。

在多年管理教育戒毒人员过程中，省三亚戒毒所摸索组建民警教师、心理咨询师、运动康复指导员“三支队伍”，由所领导直接领导，定期组织开展政治理论学习、业务知识进修、教学研讨和授课竞赛等活动，不断提升队伍能力本领。同时，按照“谁执法谁普法”普法责任制要求，积极转变队伍职能，逐步探索向南部9个市(县、区)辐射精干力量参与当地法治宣传、心理健康指导等工作。目前，省三亚戒毒所共有21名民警取得教师资格证，35名民警取得二级、三级心理咨询师资格证，17名民警取得中级健身教练资格证，24名民警取得社会体育指导员资格证。

打好禁毒宣传“组合拳”

今年5月，东方市举办邮政快递行业禁毒工作专题培训班，省三亚戒毒所驻东方市社区戒毒(康复)工作指导中心有关负责人以“认清形势、提高警惕，筑牢寄递渠道禁毒防线”为题进行授课。

近年来，省三亚戒毒所坚持“走出去”，主动延伸戒毒工作社会职能，在三亚市、东方市、乐东县等地揭牌成立社区戒毒(康复)工作指导中心，做好专业指导、帮扶帮教等工作，不断提高戒毒人员戒断率。

此外，省三亚戒毒所还通过在小、中、大型公共场所投放禁毒宣传公益广告，在商场、公园、景区设置禁毒宣传展架，在微信、微博、短视频等多种方式，向群众普及禁毒知识和识毒防毒技巧。同时，结合毒品犯罪典型案例，讲解毒品对个人、家庭和社会的严重危害，引导群众自觉抵制毒品，积极参与禁毒工作。

林丽君

信公众号发布禁毒视频和识毒防毒知识等多种方式，进一步扩大禁毒宣传覆盖面；组织民警深入社区、学校、乡村、企业开展毒品预防教育活动，引导群众认清毒品危害，自觉抵制毒品，营造人人关心支持、积极参与禁毒工作的浓厚氛围。

在“走出去”的同时，省三亚戒毒所立足场所实际，积极邀请社会各界人士走进戒毒所参加场所开放日、就业推介会、职业技能培训、禁毒知识讲座等活动。同时，充分利用生理脱毒区、教育适应区、康复巩固区、回归指导区和戒毒医疗中心、教育矫正中心、心理矫治中心、康复训练中心、诊断评估中心“四区五中心”展示戒治成效。

构建全民禁毒大格局

2022年6月24日，三亚市海棠区首个禁毒宣传屋在蜈支洲岛景区揭牌启用。该禁毒宣传屋由省三亚戒毒所、海棠区禁毒办和三亚蜈支洲岛旅游区联合设置，位于景区入口处。这也是继三亚市临春岭森林公园、乐东县抱由镇等宣传屋后，省三亚戒毒所推进毒品预防教育精准覆盖的又一有力举措。

据了解，禁毒宣传屋内摆放有禁毒宣传手册、仿真毒品模型、禁毒宣传展板等供市民和游客取阅。此外，省三亚戒毒所还定期安排“蒲公英”禁毒宣讲团民警到固定场所开展禁毒宣传活动，变流动课堂为固定地点宣传，进一步提高禁毒宣传实效性。

经过多年摸索实践，省三亚戒毒所禁毒宣传工作专业化、系统化不断增强。该所针对不同受众开发设置不同的授课内容，共设置各类课件20余个，涵盖大中小学、村(社区)群众、社区矫正对象及邮政快递行业、企业员工等不同行业和人群。“蒲公英”禁毒宣讲团加强研讨学习，积极开展所内听课活动，使授课内容更加精准化。同时，与邮政局、学校、企业等建立长期联系协作机制，积极打造精准普法新模式。

此外，省三亚戒毒所还在本所微信公众号发布和转载禁毒知识，制作以“蒲公英”禁毒小课堂为标题的禁毒动漫视频，进一步提高线下禁毒宣传成效，形成“线上+线下”齐发力的良好局面，不断提高群众识毒、防毒、拒毒意识和能力。

宋盼盼

海南省三亚戒毒所联合多家单位开展禁毒宣传

近日，海南省三亚强制隔离戒毒所联合市公安局吉阳分局禁毒大队、河东派出所及禁毒办等单位，在三亚市商品街一巷临春河桥头开展禁毒宣传活动。活动现场，工作人员通过设立咨询台、摆放禁毒宣传展架、悬挂禁毒宣传横